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2023학년도 수시모집 논술고사
문항해설 및 채점기준(자연계열)

[덕성여자대학교 문항정보 1]
1. 일반정보

2. 문항 및 제시문
[문1] 

유형 ■ 논술고사  □ 면접 및 구술고사
전형명 논술전형

해당 대학의 계열(과목) 
/ 

문항번호
자연계열/문항번호1

출제 범위
수학과 교육과정

과목명 수학, 수학Ⅰ, 수학 Ⅱ
핵심개념 및 용어 미분계수, 접선의 방정식, 함수의 최댓값, 정적분, 

곡선과 직선 사이의 넓이, 삼각함수

예상 소요 시간 총 90분 중 45분 소요 예상

양수 에 대하여 삼차함수    


와 일차함수   


가 있다. 그림과 

같이 ≥ 에서 두 함수   와   의 그래프가 만나는 교점 중 원점 O가 아닌 
점을 A  이라 하자. 

곡선    위의 점 O에서의 접선의 방정식을    , 점 A에서의 접선의 
방정식을    라 하고 두 접선    ,    의 교점을 B라 하자.

 ≤ ≤ 에서 곡선   와 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이를  라 하고 
곡선   와 두 직선    ,    로 둘러싸인 부분의 넓이를  라 하자.
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[문제 1-1] 
점 C 는 곡선    (    ) 위의 점이다. 삼각형 AOC의 넓이가 최대가 
되는 점 C를 C이라 하자. 점 C의 좌표와 삼각형 AOC의 넓이를 구하시오. [35점]

[문제 1-2] 
점 B의 좌표를 구하고,    ⋅ 를 만족시키는 상수 의 값을 구하시오. [45점] 

[문제 1-3]
    

 일 때, 다음 식을 만족시키는 의 값을 구하시오. [20점]



cos  

sin 

 sin
 



3. 출제 의도  
[문제 1-1] 다항함수를 미분하여 접선의 기울기를 구할 수 있는지 알아본다. 

다항함수의 미분을 이용하여 함수의 최댓값을 구할 수 있는지 알아본다.
삼각형의 넓이를 구할 수 있는지 알아본다.

[문제 1-2] 접선의 방정식을 구할 수 있는지 알아본다.
다항함수의 정적분을 이용해서 곡선과 직선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 
구할 수 있는지 알아본다.

[문제 1-3] 삼각함수가 포함된 방정식을 풀 수 있는지 알아본다.

  

  

   

   
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4. 출제 근거  
가) 교육과정 및 관련 성취기준

문항 및 제시문 관련 성취기준

1

1-1

[수학]-(2)기하-(가)평면좌표
[10수학02-01]
두 점 사이의 거리를 구할 수 있다.
[10수학02-05]
점과 직선 사이의 거리를 구할 수 있다.
[수학Ⅱ]-(2)미분-(가)미분계수
[12수학Ⅱ02-01]
미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.
[12수학Ⅱ02-02]
미분계수의 기하적 의미를 이해한다.
[수학Ⅱ]-(2)미분-(다)도함수의 활용
[12수학Ⅱ02-08]
함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 수 있다.
[12수학Ⅱ02-09]
함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있다.

1-2

[수학]-(2)기하-(가)평면좌표
[10수학02-01]
두 점 사이의 거리를 구할 수 있다.
[10수학02-05]
점과 직선 사이의 거리를 구할 수 있다.
[수학Ⅱ]-(2)미분-(다)도함수의 활용
[12수학Ⅱ02-06]
접선의 방정식을 구할 수 있다.
[수학Ⅱ]-(3)적분-(다)정적분의 활용
[12수학Ⅱ03-05]
곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이를 구할 수 있다.

1-3
[수학Ⅰ]-(2)삼각함수-(가)삼각함수
[12수학Ⅰ02-02]
삼각함수의뜻을알고, 사인함수, 코사인함수, 탄젠트함수의 그래프를그릴 수있다.

나) 자료 출처
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참고자료 도서명 저자 발행처 발행 연도 쪽수 관련자료 재구성

고등학교
교과서

수학 김원경 외 
14인 비상교육 2020 98~125

수학Ⅰ 고성은 외 6인 좋은책  
신사고 2021 70~90

수학Ⅱ 이준열 외 9인 천재교육 2021 53~97, 121~139

수학Ⅱ 류희찬 외 
10인

천재교과
서 2020 52~97, 122~139

5. 문항 해설
[문제1-1]
Ÿ 주어진 조건에서 삼각형의 넓이가 최대가 될 수 있는 상황을 파악한다.
Ÿ 삼각형의 넓이가 최대가 되게 하는 곡선 위의 점을 구한다.
Ÿ 삼각형의 넓이를 구한다.

[문제1-2]
Ÿ 주어진 함수의 접선의 방정식을 구한다.
Ÿ 두 직선의 교점을 구한다.
Ÿ 구하고자 하는 영역의 넓이를 적분을 이용하여 계산한다.

[문제1-3]
Ÿ 주어진 식을 이해하고 간단하게 표현할 수 있다.
Ÿ 삼각함수의 성질을 이용하여 삼각함수가 포함된 방정식을 간단하게 정리한다.
Ÿ 특수각의 삼각함수 값을 이용하여 삼각함수가 포함된 방정식을 푼다.

6. 채점 기준
[문제1-1] 
[예시답안 1]
Ÿ 점 C의 좌표를 정확히 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - B(10점): 곡선    위의 점 C에서의 접선이 직선   와 평행임을 이

용하여 (1)과 같은 관계를 구하였다.
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  - A(15점): (1)을 구하고, (2)와 같이 점 C의 좌표를 정확히 구하였다.
Ÿ 삼각형 AOC의 최대 넓이를 구하면 +20점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - D(5점): (3), (4), (5) 중 한 개를 정확히 구하였다.
  - C(10점): (3), (4), (5) 중 두 개를 정확히 구하였다.
  - B(15점): (3), (4), (5) 모두 정확히 구하였다.
  - A(20점): (3), (4), (5)를 종합하여 삼각형 AOC의 넓이를 (6)과 같이 정확히 

구하였다.

[예시답안 2]
Ÿ 삼각형 AOC의 넓이에 관한 식을 표현하면 +20점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - D(5점): (7), (8), (9) 중 한 개를 정확히 구하였다.
  - C(10점): (7), (8), (9) 중 두 개를 정확히 구하였다.
  - B(15점): (7), (8), (9) 모두 정확히 구하였다.
  - A(20점): (7), (8), (9)를 종합하여 (10)과 같은 식을 구하였다.
Ÿ 점 C의 좌표와 삼각형 AOC 넓이를 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (11)과 같이 삼각형 AOC의 넓이를 에 대한 함수로 표현하여 미분하

고, 증감표 등을 이용하여   일 때 삼각형 AOC의 넓이가 최대임을 
보였다.

  - B(10점): 점 C의 좌표 또는 삼각형 AOC의 넓이 중 하나를 구하였다.
  - A(15점): 점 C의 좌표와 삼각형 AOC의 넓이를 모두 구하였다.

[문제1-2] 
[예시답안 1]
Ÿ 점 B의 좌표를 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (12)나 (13) 중 하나만 정확히 구하였다.
  - B(10점): (12)와 (13) 모두 정확히 구하였다.
  - A(15점): (12)와 (13)이 맞고, (14)와 같이 점 B의 좌표를 정확히 구하였다.
Ÿ  를 구하면 +10점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - B(5점): (15)의 첫 번째 등호처럼  를 정적분을 이용하여 표현하였지만 그 

값을 정확하게 구하지 못하였다.
  - A(10점): (15)와 같이  를 정적분을 이용하여 표현하고 그 값도 정확하게 
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구하였다.
Ÿ  를 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (16)만 정확히 구하였다.
  - B(10점): (17)까지 정확히 구하였다.
  - A(15점):  의 값을 정확히 구하였다.
Ÿ 의 값을 구하면 +5점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - A(5점): 의 값을 정확히 구하였다.

[예시답안 2]
Ÿ 점 B의 좌표를 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (18)이나 (19) 중 하나만 정확히 구하였다.
  - B(10점): (18)과 (19) 모두 정확히 구하였다.
  - A(15점): (18)과 (19)가 맞고, (20)과 같이 점 B의 좌표를 정확히 구하였다.
Ÿ  를 구하면 +10점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - B(5점): (21)의 첫 번째 등호처럼  를 정적분을 이용하여 표현하였지만 그 

값을 정확하게 구하지 못하였다.
  - A(10점): (21)와 같이  를 정적분을 이용하여 표현하고 그 값도 정확하게 

구하였다.
Ÿ  를 구하면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (22)와 같이  를 정적분을 이용하여 표현하였다.
  - B(10점): (23)의 첫 번째 등식과 같은 정확한 표현을 하였다.
  - A(15점):  의 값을 정확하게 구하였다.
Ÿ 의 값을 구하면 +5점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - A(5점): 의 값을 정확히 구하였다.

[문제1-3] 
Ÿ 주어진 식을 정리해서 간결하게 쓰면 +15점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - C(5점): (24)와 같이 식을 정리하였다.
  - B(10점): (25)까지 식을 정리하였다.
  - A(15점): (26)까지 식을 정리하였다.
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Ÿ 삼각함수가 포함된 방정식을 정확히 풀면 +5점
  - E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
  - A(5점): 의 값을 정확히 구하였다.

7. 예시 답안
[문제1-1]
[예시답안 1] 곡선    위의 점 C에서의 접선이   와 평행인 경우 삼각형 
AOC의 넓이가 최대이다. 따라서 점 C에서의 곡선   의 접선의 기울기가 



이므로, 점 C의 좌표를 라 하면 

′   




 (1)

이므로  ±이다.   이므로 C의 좌표는

C 
 . (2)

   ⇔  


 


 ⇔    ±  

이고 점 A의 좌표가 양수이므로 A의 좌표는 
A 

  . (3)

따라서 선분 OA의 길이는 



  


 

 
 





   (4)

이고 점 C와 직선   


 사이의 거리가  







 



  




⋅  
 

 

 (5)

이므로, 삼각형 AOC의 넓이는 
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


⋅

  ⋅ 


  . (6)

[예시답안 2]    ⇔  


  


 ⇔    ±  

이고 점 A의 좌표가 양수이므로 점 A의 좌표는 
A 

   (7)

따라서 선분 OA의 길이는 



  


 

 
 





   (8)

이고 점 C와 직선   


 사이의 거리는   







 



  




⋅ 
 

  . (9)

점 C가 곡선    위의 점이므로    




이고, 따라서 (8), (9)에 의하여 삼각형 AOC의 넓이는 




⋅

  ⋅ 

 


     . (10)

    라 하면 
 ′        이므로

 ′   ⇔  ±. (11)

닫힌구간  에서 함수 의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.
  ⋯  ⋯ 

 ′   

  ↗  ↘ 

는   일 때 최대이고  이므로, C의 좌표는 C 
 이며 삼각형 
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AOC의 넓이는 (10)에 의하여  이다.

[문제1-2]
[예시답안 1] ′   

 이므로  ′ 
 ,  ′  

 이다. 따라서 
곡선    위의 점 O에서의 접선의 방정식은

  


, (12)

점 A 
  에서의 접선의 방정식은

  


 

 



   . (13)

(12), (13)에 의하여
     ⇔ 


   


 ⇔  

   
이므로 점 B의 좌표는

B
 

 . (14)
 

곡선   와 직선   의 교점이 O, A 
  이므로 

  


 




  


  
 . (15)

점 B
 

 와 직선   

 사이의 거리는 







 



  




⋅

 
   

 

  . (16)

(4)에 의해 삼각형 OAB의 넓이는




⋅

  ⋅  

 
  (17)

이므로     




 이다. 
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따라서 (15)에 의하여    ⋅ 를 만족시키는 의 값은 이다.

[예시답안 2] ′   

 이므로  ′ 
 ,  ′  

 이다. 따라서 
곡선    위의 점 O에서의 접선의 방정식은

  


, (18)

점 A 
  에서의 접선의 방정식은

  


 

 



   . (19)

(18), (19)에 의하여
     ⇔ 


   


 ⇔  

   
이므로 점 B의 좌표는

B
 

 . (20)
 

곡선   와 직선   의 교점이 O, A 
  이므로 

  


 




  


  
 . (21)

점 B의 좌표가 
  이므로

  




 

 


 






 

 

 


 


   
(22)

즉

  
















 









 


   







 

 



 . (23)

따라서    ⋅ 를 만족시키는 의 값은 이다.
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[문제1-3]
(15) 또는 (21)에 의하여    

 이므로 주어진 식에 대입해서 정리하면


cos  sin

 sin
 

 . (24)

sin  cos  이므로, 주어진 식은


sin

 sin
 

 . (25)

 sin   sin sin 이므로 주어진 식은
 sin  

 . (26)

따라서 sin ±
 이다.     

 에서 sin  이므로 sin 
 이고, 따라서 

  

 이다.
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[덕성여자대학교 문항정보 2]

1. 일반정보

2. 문항 및 제시문
[문2] 

유형 ■ 논술고사  □ 면접 및 구술고사
전형명 논술전형

해당 대학의 계열(과목) 
/ 

문항번호
자연계열 / 문항번호 2

출제 범위
수학과 교육과정

과목명 수학Ⅰ

핵심개념 및 용어 삼각함수, 사인법칙, 삼각형의 넓이, 등비수열,  

수열의 귀납적 정의, 로그의 성질

예상 소요 시간 총 90분 중 45분 예상

그림과 같이 OA  , ∠AOA  ∘ , ∠OAA  ∘인 삼각형 OAA가 
있다. 점 A은 다음 조건 (가), (나)를 만족시킨다.
(가) ∠AOA  ∘ , ∠OAA  ∘ .
(나) 삼각형 OAA와 삼각형 OAA은 선분 OA를 제외하고 겹치지 않는

다.
모든 자연수 에 대하여 점 A은 다음 조건 (다), (라)를 만족시킨다.
(다) ∠A  OA    ∠OAA   , ∠OA  A   ∠AOA   .
(라) 삼각형 OA  과 삼각형 OA A  는 선분 OA  을 제외하고 겹

치지 않는다.
단, sin∘  

 로 계산한다.
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[문제 2-1] 
선분 OA와 선분 OA의 길이를 각각 구하시오. [20점]

[문제 2-2]
자연수 에 대하여 선분 OA의 길이를 이라 하자. 과    사이의 관계식을 이 홀수
인 경우와 짝수인 경우로 나누어 구하여 수열   ⋯와 수열   ⋯이 등비수열임
을 보이고, 두 등비수열의 첫째항과 공비를 각각 구하시오. [40점]
 
[문제 2-3]
자연수 에 대하여 삼각형 OAA  의 넓이를 이라 하자. [문제 2-2]의 결과를 이용하여 


  



log을 구하시오. 단, 은 자연수이다. [40점]

3. 출제 의도
[문제 2-1] 사인법칙을 이용하여 주어진 두 내각들과 한 변의 길이로부터 삼각형의 

다른 변의 길이를 구할 수 있는지 알아본다.

[문제 2-2] 사인법칙을 이용하여 주어진 수열이 등비수열임을 보이고 첫째항과 공비를 

구할 수 있는지 알아본다.

[문제 2-3] 의 성질과 로그의 성질을 이용하여 주어진 수열의 합을 구할 수 있는지 

알아본다.

A

AA

O
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4. 출제 근거  
가) 교육과정 및 관련 성취기준

문항 및 제시문 관련 성취기준

2

2-1
[수학Ⅰ]-(2) 삼각함수-(가) 삼각함수
[12수학Ⅰ02-02]
삼각함수의뜻을알고, 사인함수, 코사인함수, 탄젠트함수의 그래프를그릴 수있다.
[12수학Ⅰ02-03]
사인법칙과 코사인법칙을 이해하고, 이를 활용할 수 있다.

2-2

[수학Ⅰ]-(3) 수열-(가) 등차수열과 등비수열
[12수학Ⅰ03-03]
등비수열의 뜻을 알고, 일반항, 첫째항부터 제항까지의 합을 구할 수 있다.
[수학Ⅰ]-(3) 수열-(다) 수학적 귀납법
[12수학Ⅰ03-06]
수열의 귀납적 정의를 이해한다.

2-3

[수학Ⅰ]-(1) 지수함수와 로그함수-(가) 지수와 로그
[12수학Ⅰ01-04]
로그의 뜻을 알고, 그 성질을 이해한다.
[수학Ⅰ]-(3) 수열-(가) 등차수열과 등비수열
[12수학Ⅰ03-03]
등비수열의 뜻을 알고, 일반항, 첫째항부터 제항까지의 합을 구할 수 있다.
[수학Ⅰ]-(3) 수열-(나) 수열의 합
[12수학Ⅰ03-04]
Σ의 뜻을 알고, 그 성질을 이해하고, 이를 활용할 수 있다.

나) 자료 출처
참고자료 도서명 저자 발행처 발행 연도 쪽수 관련자료 재구성

고등학교 
교과서

수학Ⅰ 고성은 외 6인 좋은책 
신사고 2020 26~31, 75~107, 

112~157
수학Ⅰ 김원경 외 

14인 비상교육 2020 23~28, 76~113, 
116~158

수학Ⅰ 류희찬 외 
10인

천재교과
서 2021 29~35, 84~113, 

120~162

5. 문항 해설
[문제 2-1]
삼각형 OAA에 사인법칙을 적용하여 선분 OA의 길이를 구한다. 이 결과와 함께 
삼각형 OAA에 사인법칙을 적용하여 선분 OA의 길이를 구한다.
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[문제 2-2]
제시문의 조건 (가), (나), (다), (라)로부터 삼각형 OAA  의 내각들을 이 홀수인 
경우와 짝수인 경우로 나누어 구한다. 삼각형 OA  에 사인법칙 등을 적용하여 
과   의 관계를 이 홀수인 경우와 짝수인 경우로 나누어 구하고, 이를 이용하여 
두 등비수열   ⋯와   ⋯의 첫째항과 공비를 각각 구한다.
[문제 2-3]
[문제 2-2]의 결과를 이용하여 을 구한다. 의 성질과 로그의 성질을 이용하여 


  



log을 으로 나타낸다.

6. 채점 기준
[문제 2-1]
[예시답안 1]
• 사인법칙을 이용하여 (1)과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (2)와 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• 사인법칙을 이용하여 (3)과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (4)와 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

[예시답안 2]
• (5), (6) 등과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.
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• (7)과 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (8), (9) 등과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (10)과 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

[예시답안 3]
• (11) 등과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (12)와 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (13) 등과 같은 관계를 알아낸 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (14)와 같이 선분 OA의 길이를 구한 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

[문제 2-2]
[예시답안 1]
• 삼각형의 각들의 관계를 파악하고 이를 이용하여 (16)과 같이 사인법칙을 적용한 
경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.
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• (17)과 같이 과   의 관계를 표현한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (18)과 같이 제시문의 조건들을 이용하여 과   의 관계를 얻은 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (19), (20)과 같이 등비수열들의 첫째항, 공비를 구한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

[예시답안 2]
• (22), (23), (25), (26) 등과 같이 (24), (27)을 얻기 위한 관계들을 얻은 경우: 
+15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (24), (27)과 같이 과   의 관계를 표현한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (28)과 같이 제시문의 조건들을 이용하여 과   의 관계를 얻은 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (29), (30)과 같이 등비수열들의 첫째항, 공비를 구한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

[예시답안 3]
• (32), (34) 등과 같이 (33), (35)를 얻기 위한 관계들을 얻은 경우: +15점
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-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (33), (35)와 같이 과   의 관계를 표현한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (36)과 같이 제시문의 조건들을 이용하여 과   의 관계를 얻은 경우: +5점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-A(5점): 해당하는 결과를 얻었다.

• (37), (38)과 같이 등비수열들의 첫째항, 공비를 구한 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(10점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

[문제 2-3]
[예시답안 1]
• (39)와 같이 을 으로 표현한 경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (40)과 같이 log을 으로 표현한 경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (41)를 얻은 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): (41)의 첫 번째 등식에 해당하는 결과까지만 얻었다.
-A(10점): (41)의 최종 결과를 얻었다.

[예시답안 2]
• (42)와 같이 을 으로 표현한 경우: +15점
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-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (43)과 같이 log을 으로 표현한 경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (44)를 얻은 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): (44)의 첫 번째 등식에 해당하는 결과까지만 얻었다.
-A(10점): (44)의 최종 결과를 얻었다.

[예시답안 3]
• (45)와 같이 을 으로 표현한 경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (46)과 같이 log을 으로 표현한 경우: +15점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(8점): 이 홀수 혹은 짝수인 경우들 중 하나만 답을 얻었다.
-A(15점): 이 홀수, 짝수인 경우들 모두 답을 얻었다.

• (47)를 얻은 경우: +10점
-E(0점): 문제의 의미를 알지 못한다.
-B(5점): (41)의 첫 번째 등식에 해당하는 결과까지만 얻었다.
-A(10점): (41)의 최종 결과를 얻었다.

7. 예시 답안
[문제 2-1]
[예시답안 1] ∠OAA  ∘  ∘  ∘  ∘이므로, 삼각형 OAA에 
사인법칙을 적용하면
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sin∘

OA
sin∘

OA
 (1)

sin∘  sin∘  ∘   sin∘ 

 이므로, (1)에 의하여

OA









⋅ 


 (2)

삼각형 OAA에 사인법칙을 적용하면

sin∘

OA
sin∘

OA (3)

이므로, (2)에 의하여

OA









⋅


 


 (4)

[예시답안 2]  OA ,  OA이라 하자. <그림 1>과 같이 점 A에서 선분 
OA에 내린 수선의 발을 B이라 하면,
OB
OA⋅cos∘ 


 ,    AB

OA⋅sin∘  


 (5)

          
<그림 1>

AB
AA⋅sin∘  

AA이므로, (5)에 의하여 . 
AA ⋅AB  (6)

직각삼각형 AAB에 피타고라스의 정리를 적용하면 (5), (6)에 의하여 
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ABAA


AB






  

 





이므로, (5)에 의하여

 OA
OB
AB





 




따라서
OA  





 (7)

<그림 2>와 같이 점 A에서 선분 OA에 내린 수선의 발을 B라 하면,
OB 
OA⋅cos∘  

sin∘ 




AB 
OA⋅sin∘  




,   (8)

         
<그림 2>

AB
AA⋅sin∘  

AA이므로, (8)에 의하여 . 

AA ⋅AB 


 (9)

직각삼각형 AAB에 피타고라스의 정리를 적용하면 (8), (9)에 의하여 
ABAA


AB






 



 
 






이므로, (7), (8)에 의하여




OA

OB
AB





 


 , 

따라서
OA  


⋅




 


 (10)

[예시답안 3]  OA ,  OA이라 하자. <그림 3>과 같이 점 A에서 직선 
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OA에 내린 수선의 발을 B , 선분 AB의 길이를 이라 하면,
OBtan∘

AB
  (11)

           
<그림 3>

AB
AB⋅tan∘  이므로 (11)에 의하여  OA

OB
AB  . 

 OAsin∘

AB
 이므로   

 . 따라서

 

 
 (12)

<그림 4>와 같이 점 O에서 직선 AA에 내린 수선의 발을 B , 선분 OB의 길이를 
이라 하면,

 
OAcos∘

OB
 (13)

           
<그림 4>

 
OAsin∘

OB
 이므로 (12)에 의하여  




  . 따라서 (13)에 
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의하여
  



 
 (14)

[문제 2-2]
[예시답안 1] 제시문의 조건 (다), (라)에 의하여, 자연수 에 대하여

∠A  OA    ∠OA  A   ∠AOA  

∠OA  A    ∠A  OA   ∠OAA  

이므로, 조건 (가), (나)에 의하여 <그림 5>와 같이
∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   홀수

∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   짝수
(15)

<그림 5>

따라서 삼각형 OAA  에 사인법칙을 적용하면

sin∘
  

sin∘


   홀수

sin∘
  

sin∘


   짝수
(16)

이므로,

   









⋅ 


   홀수

   









⋅ 


   짝수

(17)
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(17) 의하여
   


⋅


⋅  


   자연수 (18)

이고,  OA 이므로,
          수열   ⋯는 첫째항 1, 공비 

 인 등비수열. (19)

(2)에 의하여  OA

 이므로, (17)에 의하여

          수열   ⋯는 첫째항 
 , 공비 

 인 등비수열. (20)

[예시답안 2] 제시문의 조건 (다), (라)에 의하여, 자연수 에 대하여
∠A  OA    ∠OA  A   ∠AOA  

∠OA  A    ∠A  OA   ∠OAA  

이므로, 조건 (가), (나)에 의하여 <그림 3>과 같이
∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   홀수

∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   짝수
(21)

이 홀수라고 하자. <그림 6>과 같이 점 A  에서 선분 OA에 내린 수선의 발을 
B이라 하면,

OB 
OA  ⋅cos∘ 


  

A  B 
OA  ⋅sin∘  


  

,    (22)

          
<그림 6> : 홀수

A  B
AA  ⋅sin ∘  

AA  이므로, (22)에 의하여 
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AA   ⋅A  B    (23)
직각삼각형 AA  B에 피타고라스의 정리를 적용하면 (22), (23)에 의하여 
ABAA  


A  B





  
  

   





  이므로, (22)에 

의하여
 
OA
OB
AB


  


   


  

따라서
   


⋅ 


   홀수 (24)

이 짝수라고 하자. <그림 7>과 같이 점 A  에서 선분 OA에 내린 수선의 발을 
B이라 하면,

OB 
OA  ⋅cos∘    


sin∘ 


  

A  B 
OA  ⋅sin∘  


  

  (25)

          
<그림 7> : 짝수

A  B
AA  ⋅sin ∘  

AA  이므로, (25)에 의하여 . 

AA   ⋅A  B 


   (26)

직각삼각형 AA  B에 피타고라스의 정리를 적용하면 (25), (26)에 의하여 
ABAA  


A  B






   



 
   






  이므로, (25)에 

의하여
 
OA
OB
AB


  


   


   , 
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따라서
   


⋅ 


   짝수 (27)

(24), (27)에 의하여

   


⋅


⋅ 

 


   자연수 (28)

이고,  OA 이므로,

          수열   ⋯는 첫째항 1, 공비 

 


인 등비수열. (29)

(7)에 의하여  

 이므로, (28)에 의하여

 수열   ⋯는 첫째항 

 , 공비 

 


인 등비수열. (30)

[예시답안 3] 제시문의 조건 (다), (라)에 의하여, 자연수 에 대하여
∠A  OA    ∠OA  A   ∠AOA  

∠OA  A    ∠A  OA   ∠OAA  

이므로, 조건 (가), (나)에 의하여 <그림 3>과 같이
∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   홀수

∠AOA    ∘ ∠OAA    ∘   짝수
(31)

이 홀수라고 하자. <그림 8>과 같이 점 A에서 직선 OA  에 내린 수선의 발을 
B , 선분 AB의 길이를 이라 하면,

OBtan∘

AB
  (32)

A  B
ABn⋅tan∘  이므로 (32)에 의하여 

   
OA  

OB
A  B  .  

OAsin∘

AB
 이므로   

 . 
따라서

   

 
   홀수 (33)
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<그림 8> : 홀수

이 짝수라고 하자. <그림 9>와 같이 점 O에서 직선 AA  에 내린 수선의 발을 
B , 선분 OB의 길이를 이라 하면,

   
OA  cos∘

OB
 (34)

         
<그림 9> : 짝수

 
OAsin∘

OB
 이므로  

 . 따라서 (34)에 의하여

    


   짝수 (35)

(33), (35)에 의하여
   

 
⋅


⋅ 

  
   자연수 (36)

이고,  OA 이므로,

          수열   ⋯는 첫째항 1, 공비 

   인 등비수열. (37)
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(12)에 의하여  
  이므로, (36)에 의하여

 수열   ⋯는 첫째항 
  , 공비 

   인 등비수열. (38)

[문제 2-3]
[예시답안 1] 자연수 에 대하여 삼각형 OAA  의 넓이 은
  


⋅OA⋅
OA  ⋅sin∠AOA   


⋅  ⋅sin∠AOA  

이므로, (15), (17)에 의하여
  


⋅⋅


⋅sin∘ 



    홀수

  


⋅⋅


⋅sin∘ 


⋅



 



    짝수

[문제 2-2]의 결과인 (19), (20)에 의하여, 자연수 에 대하여
    ⋅

 
  

  


⋅

 
  

이므로, 자연수 에 대하여

   


⋅

 
  







⋅

 
  



  


⋅

 
 

  







⋅

 
  



(39)

(39)에 의하여 자연수 에 대하여
log    log

 
 

  

  




log  log
 

 
  

  




(40)

따라서


  



log  
  



log   
  



log

 
  



  

  
  



  

  
  



  

  ⋅


         자연수 (41)
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[예시답안 2]
자연수 에 대하여 삼각형 OAA  의 넓이 은
  


⋅OA⋅
OA  ⋅sin∠AOA   


⋅  ⋅sin∠AOA  

이므로, (21), (24), (27)에 의하여
  


⋅⋅


⋅sin∘ 



    홀수

  


⋅⋅


⋅sin∘ 



    짝수

[문제 2-2]의 결과인 (29), (30)에 의하여, 자연수 에 대하여

    ⋅

 



  

  


⋅

 



  

이므로, 자연수 에 대하여

   


⋅





 



  








 
 

 
  



 

 





 

 



  








 
 

 
  



(42)

(42)에 의하여 자연수 에 대하여

log    log    

 
  


  log

     log

 log  log  log  log 

 log


  log


 

log  log    

 
  


  log

     log

 log  log  log  log 

 log


  log


 

(43)

따라서
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
  



log  
  



log   
  



log

 
  



log


  log


 

 
  



log


  log


 

 ⋅log


 ⋅


  log


 

 log


      자연수

(44)

[예시답안 3] 자연수 에 대하여 삼각형 OAA  의 넓이 은
  


⋅OA⋅
OA  ⋅sin∠AOA   


⋅  ⋅sin∠AOA  

이므로, (31), (33), (35)에 의하여
  


⋅⋅

 
⋅sin∘ 

 

    홀수

  


⋅⋅


⋅sin∘ 



    짝수

[문제 2-2]의 결과인 (37), (38)에 의하여, 자연수 에 대하여

    ⋅

   
  

  

 
⋅

   
  

이므로, 자연수 에 대하여

   

  




   
  








 


  

  



  

 





  

   
  






  


  



 




(45)

(45)에 의하여 자연수 에 대하여
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log   log
 

  

  log
  

 log   log
 

log  log












  



 
 








 log   

 

 log   



(46)

따라서


  



log  
  



log   
  



log

 
  



 log   log   
  

 


log   

 




 ⋅log  ⋅

  log  

 
 log    log 

    자연수

(47)


